

# 6名受助的贫困大学生代表,暑假回访资助者家人 以龚桂方名字命名的浙大助学金,是所有助学金简介中最短的: 温岭松门人,当过兵,开过店,打过渔

通讯员 蒋文妮 邱伊娜 本报首席记者 王湛

2018年7月下旬,57岁的“最美水手”,来自温岭市松门镇南塘一村的龚桂方带着遗憾走了。熟悉龚桂方的人都知道,他是一名水手,也是一名退伍军人,更是一名拥有30多年党龄的老党员,在患肝癌的同时,省吃俭用,靠收破烂资助了8名贫困大学生继续学业。

在他去世一年之际,浙江大学求是学院6名受助于“龚桂方助学基金”的贫困学生代表,趁着暑假集体回访龚桂方的家乡松门,看望龚桂方的妻子潘云芽。



## “最美水手”龚桂方 身患肝癌还在资助学生

在浙江大学教育基金会助学金的项目简介中,一个名为“龚桂方助学金”的项目简介很是朴实,也是所有助学金简介中最短的:

“龚桂方,温岭松门人,当过兵,开过店,打过渔。”

仅是这短短的一句话,看上去就藏着无数打动人心的故事。

2012年,龚桂方从报纸上读到《女儿啊,不知道能不能送你去读书》的报道,得知一个叫郭学敏的女孩以优异的成绩考上北京中医药大学,却因为父母、哥哥患病,面临无钱上学的困境。龚桂方心生不忍,便捐给了郭学敏500元。此后,在一年时间里,他多次化名捐助近万元,帮助郭学敏完成大学学业。

2013年,得知自己罹患肝癌后,龚桂方没有停止自己的助学行动,用从医药费中省出来的钱和捡废品的钱坚持资助。

2014年,浙江大学专门设立“龚桂方助学基金”,帮助贫困大学生完成学业。当年,“龚桂方助学金”的总额度为1万元,资助两名大学生,直到毕业。2015年,龚桂方将资助总额提高到了1.5万元,增加了一个助学名额。到2017年,龚桂方共资助3名浙大学生,总计4万元。

2017年,在龚桂方收入完全断绝的情况下,社会各界纷纷伸出援手,表示愿意为浙大“龚桂方助学基金”出一份力,让这个项目继续下去,让龚桂方精神一代一代的传承下去。

2018年,与病痛抗争多年的龚桂方去世,他的生命定格在57岁,但他的大爱精神已经撒播到世间。

## 龚桂方妻子拉着大学生的手: “常回家看看”

日前,在松门镇团委、南城管理区干部、学校老师的陪同下,浙江大学求是学院受助的6名大学生代表,以及其他7名同学来到了龚桂方的家里,探望他的妻子潘云芽。

“龚桂方的事迹见报后,社会各界都伸出了援手,今年我们浙大一共有30位大一新生获得了‘龚桂方助学金’的资助,今天有6位受资助学生代表,他们主要是拜访龚桂方先生的老家,感谢龚桂方先生的义举,把他的这

种大爱精神传承下去,进一步弘扬他对社会的无私奉献精神。”浙江大学求是学院丹青学院分团委副书记郑尚东说。

南塘一村十幢2号,是龚桂方的家。家里没有什么豪华的陈设,简单朴实。见到潘云芽,素未谋面的受助学生像见到了亲人。潘阿姨拉起学生的手,聊起了家里的情况。

龚桂方的妻子如今独自经营着一家小卖部,儿子继承父业在海上做水手,一家人的生活也挺幸福。潘阿姨带学生们来到二楼,那里摆放着龚桂方的遗像。

来自新疆塔城的马同学是龚桂方助学金资助的大学生之一。2018年高考后,得知自己被浙江大学录取,她的家人非常高兴。但在喜悦的背后,贫困的阴霾也笼罩着一家人——大学是考上了,学费怎么办呢?

幸运的是,在学校她如愿申请到了龚桂方助学基金。这份款项解了她的燃眉之急,也让她一直心怀感激。马同学对潘云芽说:“我在学校加入了公益组织,每周去照顾自闭症儿童,希望能把龚桂方先生的这种大爱精神传递下去。将来我如果有能力了,也会帮助更多的人,为社会作出贡献。”

和马同学一样,来访的同学纷纷向潘阿姨讲述自己的大学生活,诉说自己的人生理想。最后大家要走时,潘云芽送到门口,她拉着一名学生的手,用不标准的普通话鼓励大家:“好好学习,将来回馈社会,常回家看看。”

学生们都被感动了,都说:“潘阿姨就像妈妈一样。”

## 越来越多的热心人 献出了自己的爱心

据浙江大学教育基金会副秘书长党颖介绍,2018年龚桂方的事迹传开后,社会各界人士纷纷联系浙大教育基金会,要往“龚桂方助学金”注资。2018年总共收到151001元捐款,2019年已收到125000元捐款。



当时,杭州一家公司第一时间联系到浙大,决定每年出资2万元资助4名本科生,一直到毕业。这家公司的副总章玉珍说:“一直以来,公司跟浙大基金会都有着良好的沟通,后续我们会继续秉承对公益事业的热情,做对社会、对大众有意义的事。”

除此之外,浙江大学南通校友会也承诺每年捐赠4万元,用于8名浙大学生的资助。

不光是企业、学校,也有以个人名义捐款的。浙大一位老师每年捐赠5万元,用于资助10名学生;一位在校大学生家长每年捐赠1万元,用于资助2名大学生……

党颖告诉钱报记者,在众多爱心人士和爱心企业的帮助下,“龚桂方助学金”会一直在浙大保留下去,让更多有需要的浙大学生得到资助,将这份爱心延续下去。

而组织受助学生在暑假期间去看望龚桂方家人的活动,也将延续下去。“我们会对龚桂方的家庭进行持续性的关注,把这种大爱的精神传递下去。”浙大的郑尚东说,参与活动的大学生不仅限于受助者,对他们来说,这样的经历也是一次深刻的感恩教育,“希望这些学生在成为社会栋梁的时候,能够有反哺社会的心,体会到公益精神,传递大爱。”

受助的大学生和其他几名浙大同学,一起去看望龚桂方的妻子。